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gno e della sua competenza , che non ho 
mai dub i t a to un momento che egli l 'avesse 
p re sen ta t a col proposi to di man tene r l a . . . 
{Ilarità). 

DI M A R Z O . Tan to vero, che l 'ho r i t i ra ta 
io stesso. 

D I SAN G I U L I A N O , ministro degli af-
fari esteri. Egli dice che si po t rebbe com-
pensare !a r iduzione, soppr imendo il rico-
vero e la indenn i t à ai consoli per il servizio 
di leva, ma io lo prego di considerare che 
la i ndenn i t à costa solo 80,000 lire a l l 'anno 
e che la spesa per la emigrazione, senza i ri-
coveri, nel l 'ul t imo esercizio è a m m o n t a t a 
alire2,319,000, che l ' e n t r a t a della tassa è di 
lire2,487,000, che il pa t r imonio di 11 milioni -
è una riserva non disponibile , ohe le spese 
crescono, che l 'emigrazione va r ia , e che, per 
conseguenza, è impossibile a s so lu tamente 
di acce t ta re la sua proposta . 

L 'onorevole Di Marzo ha anche proposto 
che sia ins t i tu i to un sot tosegretar io di S ta to 
per 1' emigrazione e per le colonie. (Oh! 
oh! oh!) 

Io ho la preziosa collaborazione di un 
so t tosegre tar io di S ta to per gli affari esteri, 
di un segretario generale per gli affar i esteri, 
di un commissario della emigrazione di sin-
golare competenza , le cui funzioni non sono 
certo inferiori a quelle di un sot tosegretar io 
di S ta to ; ho dunque t re valorosi collabo-
ra tor i . 

L 'onorevole Di Marzo sa, che, secondo 
la filosofìa caldaica e pi tagorica , il numero 
t r e è il numero per fe t to . (Si ride). 

D I MARZO. In questo caso è perfet t is-
simo ! 

D I SAN G I U L I A N O , ministro degli af-
fari esteri. Se d u n q u e abb iamo raggiunto 
la perfezione, perchè vogliamo andare più 
in là ? [Si ride). 

L'onorevole P a n t a n o e l 'onorevole Ca-
brini hanno de t to che sa rebbe desiderabile 
che i servizi della emigrazione e delle co-
lonie passassero al Ministero del lavoro. 
Se un giorno la Camera p renderà ques ta 
deliberazione non sarò io, che, per ragioni 
personali , po t rò oppormi , ma prego la Ca-
mera di no ta re che è necessario armoniz-
zare con la politica di emigrazione e con 
la tu te la degli emigrant i al l 'estero le fun-
zioni dei nostr i consoli, dei nostri amba-
sciatori , dei nostri ministr i , e mi pare quindi 
difficile che si possa s taccare questo gruppo 
di servizi dal Ministero degli esteri. I n ogni 
modo il P a r l a m e n t o fa rà a suo t e m p o 
quello che crederà meglio. A t u t t o ciò che 
po t r à meglio giovare alla tu te la dei nostri 

emigrant i , non io certo mi opporrò. Una 
sola cosa posso dire, che, fino a t a n t o che 
il servizio della emigrazione dipenderà da 
me, io consacrerò alla t u t e l a degli interessi 
dei nostr i emigrant i t u t t a la energia della 
mia mente e del mio cuore con profondo 
sen t imento di f ra te l l anza nazionale e di so-
l idarietà u m a n a . (Bravo!) 

L'onorevole Di Marzo diceva che spera 
che sorga un giorno, in cui per t u t t o il 
mondo vi siano cento milioni di i taliani, 
che parlino Ja nos t ra l ingua. Venient anni 
saecula seris... in cui questo giorno spun-
t e r à? Io non lo so, e non oso sperar lo! 

So solo che niun idea le , per q u a n t o 
grande, sembra a me superiore alle forze 
che racchiude l ' I t a l i a , p repara t r i c i di un 
g r a n d e avvenire . (Approvazioni). 

So solo che, i n t an to , a quest i c inque mi-
lioni di i ta l iani che sono sparsi per t u t t o il 
mondo, l 'azione con t inua del Governo in 
f avo r loro, il vo to p robab i lmen te unan ime 
che voi dare te su questa legge, il sa lu to che 
ad essi mandano oggi il Governo ed il Pa r -
l amento i ta l iano, dicono che la pa t r ia lon-
t a n a non li d iment ica , e non vuol essere 
da loro d iment ica ta , li ama , e vuole essere 
da loro ama ta ; è fiera ed orgogliosa di loro, 
e vuole che essi s iano fieri ed orgogliosi 
del l ' I ta l ia . (Benissimo! Bravo! — Vivi ap-
plausi — Moltissimi deputati si congratu-
lano con l'onorevole ministro). 

Voci. La ch iusu ra ! la chiusura! 

Presentazione di una relazione. 

P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Di 
S tefano a recarsi alla t r i buna per presen-
tare una relazione. 

D I S T E F A N O . •"Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sulla fcproposta di 
legge: Concessione di pens ione agli eredi 
del professore Camillo Ghelli. 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sa rà 
s t a m p a t a e d is t r ibui ta . 

La sedu ta è sospesa per alcuni minut i . 
(La seduta, sospesa alle 16.45, è ripresa 

alle 16.50). r- t 

Si riprende la discussione del disegno di legge: 
« Provvedimenti per l'emigrazione » . 

P R E S I D E N T E . P rocedendo nella discus-
sione del disegno di legge sulla emigrazione 
h a faco l t à di par lare l 'onorevole sottose-
gre ta r io di Sta to per la mar ina . 


